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FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
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(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Komoly szó
vasúti ügyeink tárgyában.

I.
Sajnosán vagyunk kénytelenek ta­

pasztalni, hogy a mit a kedvező pilla­
natban megragadni elmulasztottunk, 
később kínos küzdelmek közt, súlyos 
áldozatok árán, csakis részben és 
csonkán vagyunk képesek keservesen 
megszerezni.

Volt idő, midőn megyénket egész I 
hosszában átszelő, elsőrendű vasút lét- I 
rehozatala csupán egyetértésünkbe ke­
rült volna; legújabban egyes vicziná- 
lis vonalrészeket százezreken vagyunk 
kénytelenek megvásárolni. Sybillának, ' 
annak idejében jutányosán odakinált 
összes könyveit meggondolatlanul vissza- j 
utasítottuk, most a fennmaradt kötet 
füzeteit egyenkint, drágán kell megvásá­
rolnunk. i

Harmincz évvel ezelőtt ugyanis 
egyedül megyénk közönségének egyet­
értésétől függött, hogy a kormány 
akarata szerint és annak támogatása 
mellett egy világforgalmi vasút jöjjön 
létre, mely megyénk két járásának 
hosszán végig haladva, az észak- és 
nyugatot dél- és kelettel a legrövidebb 
utón kötötte volna össze. l)e hát 
akadtak már akkor is egyesek, kik 
azon elvből kiindulva: „11a nekem 
nincs, neked se legyenegy ferde irá­
nyú, partikuláris jellegű vasúti tervet, 
álliló’ag az osztrák magyar állami va- 
suti társaság által realizálandót — Eris 
almája' gyanánt dobtak a szőnyegre 
voltaképen csakis azért, hogy a ko­
molyan czélbavett vasúti vonal létre­
jöttét megakadályozzák. Mert, hogy az 
egyetértés lazulása folytán a tömör 
mozgalom megbénul, a kormánynak 
pedig nem lesz kedve ellentétes néze- | 
teink harczán gyönyörködni, ezt ők 
jól tudták. De tudniuk kellett azt is, 
hogy az egyetértésnek általuk megin­
dított bomlása következtében az általuk

indítványozott torzvonal még kevésbbi 
fog létesülhetni; egyrészt, mert az o 
m. á. vasúttársaságnak — érdekébe! 
állván a garamvölgyi vasút létrejötté­
nek meghiúsítása — komolyan eszet 
ágában sem volt arra vállalkozni, ezél. 
érvén azzal, hogy a tervezett vona 
nem létesül; másrészt, mert a kormán! 
annak létrejötte ellen kétségkívül til 
takozott volna.

A jól átgondolt taktika esakugyai 
sikerült és az elv, melyre alapítva volt, 
te'jes mérvben diadalmaskodott. A kor­
mány neheztelve hátat forditott egye- 
netlenkedő megyénknek és a losoncz 
ruttkai vonalat vette pártfogása alá s 
ennek következtében azóta saját érde­
kénél fogva a garamvölgyi vasút lét­
rejöttét akadályozni beláthatlan időre 
kénytelen; az o. m. á. vasut-társaság 
pedig rendkívül meg volt elégedve 
hogy ily rövid szerepléssel bevégezvén 
felléptetését, olcsó áron elérte czélját. 
Ekként fényesen sikerült a megyét egy 
vasút létrejöttének eshetőségétől évek 
hosszú sorára elzárni. Csakugyan nem 
jutott se nekem, se neked. Csupán 
megyénk éjszaki szélén lakók része 
sültek azóta azon élvezetben, hogy a 
hegytetőn kanyargó vonatokat láthat- goltság és fásultság vett erőt, 
ják. No, ezt már megakadályozni nem 
lehetett; de nem is irigyli tőlük senki 
e magasztos látványt. Egyedüli örök­
ségünk, mely vasút tárgyában tartott 
első értekezletünk alkalmával keletke­
zett s melyet az elleninditványnyal 
fellépők szórtak az érdekeltek sorai 
közé, a partikuláris szellemnek — és 
ebből kifolyólag az egyetértés hiányá­
nak — átka, melylyel azóta mindany- 
nyiszor találkozunk, a hányszor bármi­
nemű vasúti tervezet merül fel me­
gyénkben.

Vasúti krónikánk első fejezetének 
kivonatát a fenntebb elmondottak ké­
pezik. Feledhetlen mindnyájunk előtt 
azon gyászos emlékezetű első ülés, mely 
a GO as évek kezdetén a garamvölgyi
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vasút létrehozatalának tárgyában há­
rom megye érdekeltjei és megbízott­
jai által megtartatott. Mindenkorra 
mélyen bevésve maradnak emlékeze­
tünkbe azm; egyesek nevei, kik ellen­
zésük által idáig már is 25 éven 
át elütötték a- megyét azon áldástól, 
melyet az eredetileg czélbavett vasút 
nem csupán az általa érintett vidékre, 
de igenis az egész megyére árasztott 
volna; miután az abból kiágazódé vo­
nalak csakhamar kiegészítették volna 
azon vasúti hálózatot, mely megyénk 
egész területének közlekedési igényeit 
kielégítette volna. — Mindezek meg­
hiúsulásából — a herostratesi dicső­
ségtől eltekintve — haszna egyedül az 
o. ni. á. vasút társulatnak volt.

De hát vessünk fátyolt a gyászos 
múltra és foglalkozzunk a nem épen 
épületes közelmúlttal s végre az ag­
gályok közt kecsegtető jelennel.

A vasutügy tárgyában 30 év 
előtt eltemetett biztos kilátásunkkal 
együtt eltemetve lett minden remé­
lnünk. kedvünk és bizalmunk, ik vá­
ratlan csalatkozás sujtólag hatott mind­
nyájunkra; a kedélyeken bénító lelian- 

melyet 
a beiga-franczia társulatnak a Garam- 
völgyön építeni szándékolt vonal létre­
hozatala czéljából folytatott, végre is a 
kormány által megakasztott törekvései 
csak rövid időre voltak képesek eny- 

I Inteni. A Garam völgye a kormány ál- 
i tál minden vasúti vállalatra nézve el 
i lett zárva; lakóinak kötött kezekkel a 

jövőre kellett bízni megingatott remé­
nyeik valósulását, mi közben egyedüli 
vigasztalásul szolgált azon alapos hi­
tünk. miszerint a garamvölgyi vasúti 
vonalnak, — mint olyannak, mely me­
gyénkben leginkább nyújt kilátást jö­
vedelmezőségre s mint az országos 
vasul i hálózatba beillő, irányánál 
fogva annak egykoron egyik törzs­
ágát képezni hivatva van — a közel

jövőben és pedig megyénkben első 
sorban létesülnie kell.

A vasutügyi törekvésekben a Ga­
ram mentén beállott pangás ideje alatt 
a Zsitva völ,‘ ’n eszközölve lettek 
ugyan minden képzelhető irányba kiága­
zódó nyomjelzések, azonban az akko­
ron sokkal kedvezőbb konjunktúrák 
daczára sem akadt vállalkozó, nem 
pedig azért, mert a tervezett vonal 
jövedelmezőségét sehogysem lehetett 
kilátásba helyezni.

Utó végre és első sorban a garam­
völgyi vasúti vonal létrejöttének ütött 
az órája. Mint tudva van, az o. in. á.

' vasúti társaság az állammal kötött szer­
ződésben fővonalának dusabb táplálása

| szempontjából kikötötte magának egy­
részt a nána-lévai, másrészt a nána- 
ipolysági, helyi érdekű vonalak épithe- 
tésének engedélyezését. Előbbit önszán-

( fából, mert tetszést talált a lévai járás 
. termékeny rónájában, utóbbit hathatós 

befolyás iránti előzékenységből.
' Ezen örvendetes kilátás neszére 
: talpra szökött mindkét megye érde­

keltsége. Hontvármegye közönsége tö­
mören s egyetértőleg közreműködött 
vonalának létrehozásán és csakugyan 
simán és gyorsabban jutott is vasutjá- 

i hoz; megyénkbena kilátásba helyezett 
I csata-lévai vonalrész mellett őszintén 
' érdeklődők száma csupán csekély töre­

dékét képezte a megye közönségének, 
melynek sorai közt csalctiamar újra 

i tevékenységbe léptek azok, kik soha­
sem tudtak megbarátkozni azon gon­
dolattal, hogy a lévai járás kapjon 

; vasutat. Nem állván tehetségükben a 
czélba vett vállalatot — mint 30 év­
vel ezelőtt — egészben meghiúsítani, 
kitelhető hatékonyságukat lankadat- 

I lanul arra fordították, hogy Léva e 
| vonal által végképen mellőzve legyen 

és e szerint Léva helyett Kálim legyen 
a vonal végpontja. Valóban nem is 
sok híja, volt annak, hogy a megye 
közönségét odatereljék, miszerint e sze-

T Á R C Z A.

Budapesttől — Predeálig.
— Úti karczo'alok. — 

Irta: Homoki.

Vasárnap esteli 5 óra után értünk az 
örültek házához ; — az. impozáns épület, a 
szép park, az egész épületet környező csitt 
és tisztaság csábitólag hatottak reánk úgy, 
hogy az ünnep és esteli órák daczára nieg- 
kis.érlettük az épület- és kertek belsejébe 
jutni.

Dr. Fülöp Ferencz kórházi gondnok 
ur, — kinek magunkat bemutattuk, — a 
legnagyobb előzékenyseggel mutatott és 
magyarázott meg mindent.

A szegény lelki betegek, úgy a nők, 
mint a férfiak — egymástól elkülönítve, 
3—3 csoportra vannak beosztva a szerint, 
a mint lelki állapotuk kívánja.

Az első csoport a „csendes örültek" 
kertje- és lakrészében 45 férfi volt elhe­
lyezve, — kiknek egy része belépésünk 
alkalmával kuglizott, másik része a zöld 
gyepen hevert, — kíváncsian néztek felénk 
a betegek és midőn az orvos kalapot emelt 
előttük, jó napot kívánt ,,az uraknak**,  
mindannyian fővegüket leemeltek es a kö­
szöntést szívélyesen viszonozták.

Az orvos kalapleemelve fogott kezet 
egy vagy más „kitűnőséggel/*  kik között 
Kossuth Lajos, Jézus Krisztus, világ köl­
tője, bankár stb. stb. voltak, s kiki saját 
rögeszméje szerint válaszolt a hozzá inté-

I

i

I

zett kérdésre.
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Kossuthtól azt kérdezte orvosunk me­
leg kézszoritás után : „Kormányzó ur, ma 
sokat fáradt, — ugy-e bár nem képes ma 
szánakozni ?**  — Mire a kormányzó viszo­
nozta kegyesen a kéz-szoritá-t és „kedves 
barátomnak**  czimezve az orvost, a kor­
mányok romlottsága ellen beszélt és bizto­
sította tisztelt barátját, hogy a fekélytől 
megszabadítja az emberiséget, a világot 
meghódítja Magyarország számára. — A 
„világ költője**  rithmusokban felelt, dicsőítve 
az orvost; — a bankár zsebébe nyúlt ,s 
tárczáját ajánlotta fel kedves barátja, az 
orvosnak, igy minden beteg a maga módját 
szerint, de mindannyian egyeztek a tiszte­
let- és nagylelkűségben, melylyel „barátju­
kat,**  az orvost elhalmozták.

Igazán mélyen megható ama ragasz­
kodás, melylyel ezen szegény, lelki betegek 
orvosuk személye iránt viseltetnek ; legszebb 
bizonyítéka ez annak, hogy a kórház gond­
noka nem szigor-, hanem jósággal érintkezik 
velők s azok, kik családjuk tagjait csak 
ri'kán ismerik fe’, a lélek működésének 
mcgzökkeuése pillanatában is a hála érzete 
megismerteti közös barátjukat, dr. Fülöp 
Ferencz urat.

A második osztályban vannak a javu­
lók, de még gyakran féktelenkcdők, — a 
a harmadikban a dühöngök.

Ez utóbbiak a legérdekesebb ; de bor- 
zadálylyal töltik el a szemlélőt.

A kertükbe történt^ belépés alkal­
mával teljes csendben találtuk őket ; a kert 
magas kőfallal van körülvéve, melybe egy 
erős tölgyfa-ajtón át jutottunk be; —há­

rom lépcsőn kell a kertbe lemenni, a lép­
csők felett a bejáratnál 4 négyszögöl terü­
letű emelkedés van.

Az ajtót hátunk megett egy őr be­
zárta, mi az emelkedett helyen álltunk, 
honnét a helyzetet áttekinthet: ük ; — a 
zár csattanására egy 21-—22 éves bakan­
csos felpattant fekhelyéről, szemét reánk 
szegezte, s hatalmas hangon kiáltott „Que- 
raus“-t, — egy pillanat alatt — mint egy 
megrázott méhkas, talpon volt minden s oly 
zsibaj keletkezeit, hogy borzadály futott át 
mii.denikünket. Az egyik őrült gyors futa­
mot kezdett a kert kőrútján, hatalmas kar­
ral döntött a gyepre mindenkit, ki útjába 
akadt, a katona lorkaszakadtából kiabálta 
szakadatlanul a „gweraus“-t ; egy másik 
beteg mindkét öklével szitkok közö.t ütötte 
a képzeletben előtte álló ördögöt, mig a 
mellette lévő hűtlen szeretőjét fojtogatta a 
gyepen ; a futás-dühben szenvedő megbot­
lott a hűtlen kedvesét fojtogatóban, keresztül­
esett azon, a féltékeny kedvesét vélte m iga 
mellett hömpölyögni, nekirontott, néhány 
pillanat alatt egymást átkarolva hatalmasan 
dulakodtak, — mig az örök őket szét nem 
választották ; az elválasztás után — mintha 
mi sem történt volna — a futoncz futo.t,
— a féltékeny fojtogatta a gyepet.

Az orvos csendesen szólva, mondá ne­
künk : „Kövessenek az urak**  és kalapját 
leemelte; mi is önkéntelenül vettük kezünkbe 
kalapunkat. Erre harsány hangon kiáltotta : 
„Alázatos szolgájuk uraim, jó napot kívánok**
— nyomban általunk és két őr által követve, 

lelépett az emelvényről és mi a dühöngök 
közé léptünk.

A betegek mintegy varázsütésre elcsen­
desültek, mindegyikük, mint egy szerkezetét 
kiegészítő géprész, ama helyzetben maradt, 
melyben öt az orvos ismert hangja találta.

Fedetlen fővel közeledtünk egy mar- 
cziális alakhoz, ki mindkét öklét ősszeszo- 
ritva, tévedező pillantásokkal állott előttünk.

„Kedves tábornok ur, — szóit hozzá 
az orvos — ön ma ismét csatát nyert !**

A beteg fellélegzett, nehézkesen emelte 
szemeit az orvosra, kit. felismert, kalapját 
leemelte s nyugodt hangon válaszolt : „Ke­
mény napom volt, de sikerült az ellenséget 
visszavernem s ezt önnek köszönöm, kedves 
barátom !“ — Kezet fogott az orvossal, ki 
magát alázatos szolgájának nevezve, — 
minket tovább vezetett. — En visszanéztem 
a betegre, ez ökleit ismét összeszoritotta s 
mereven nézett egy pontra, — jól esett 
látnom, hogy a beteg és közöttünk a két 
őr szemmel tartja a beteget.

Több beteget tisztelt meg orvosunk meg­
szólításával, kik mindannyian kalapemelve 
feleitek kérdéseire.

A kert kőrútján áthaladtunk, úgy lát­
szik, az örültek megunták a nyugodtabb 
viselkedést, mert a katona „Qweraut**  kiál­
tására a gépezet minden része mozgásba 
jött, a futoncz körbe futott, a féltékeny 
fojtogatott, — a tábornok mindkét kezével 
tette a hatvágást s igy kiki azon eszmét, 
mely lelkét fogva tartotta, igyekezett érzé- 
kileg kifejezni, csakhogy igen erélyes módon.

Bevallom, hogy könnyebbülést éreztem
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gény, kis várost, — mely kulturális és 
humanitárius intézmények létrehozatala 
körül tanúsított páratlan áldozatkész­
sége által elévülhetlen érdemeket szer­
zett ti megye pártfogására — a pusz­
tulás örvényébe taszitsa. De hát any- 
nyira mégis vitték, hogy Léva váro­
sának — magára lévén hagyatva — 
drága pénzen kellett megvásárolni a 
vasutat, melyhez aknamunkájok nél­
kül ingyen jutott volna: mert alapo­
san állíthatjuk, hogy a vasúti társu­
latnak, már estik sajtit érdekénél fogva 
is, eszeágában sem volt Lévát, mint 
végpontot, mellőzni, csakis megyénkben 
nyert tudomást az időközben elleneink 
által kieszelt álternativáról. Hogy e 
széthúzást a társaság saját hasznára 
kiaknázta, azon nincs mit csodálni.

Ezenfelül, hogy ártsanak, a hol 
csak árthatnak, a lévai járás ellenei 
keresztülvitték azt is, hogy a csata­
lévai vonal által igénybe vett terep 
kisajátítási költségét, névleg :»0 — tény­
leg 3t> — ezer forintot, exclnzive a 
lévai járás úti alapja viselje.

Ebből is látni, hogy a szénvedély 
rossz tanácsadó. El lett fogadva oly 
elv, melynek szeparatisztikus jellege a 
járások egyiivétartozásának tagadását 
foglalja magában s mely a kivitelnél 
mostohának tünteti elő a megye eljá­
rását, midőn egy nagy, más járástól 
megtagadja az együttleges segélyezést 
épen akkor, midőn az támogatásra leg­
inkább rászorul. — Azóta változtak a 
viszonyok és nézetek s ennek kapcsán 
az oszlányi — és lévai — de főleg utóbbi 
járás lakói nagy hálával tartozunk 
barátainknak, kik minket három évvel 
ezelőtt a terepkisajátitás kiváltságával 
tiszteltek meg, legújabban pedig ismét 
kiújult testvéri érzelmek hatása alatta 
terhet velünk megosztani kiváltván, e 
czimen még fönnálló tartozásunkat es 
ezzel együtt úti alap feleslegünket le­
vették vállainkról.

Elősorolt hőstettekkel záródik vas­
úti krónikánknak a közel múltat vá­
zoló második fejezete, melyre szintén 
tanácsos fátyolt borítani, hogy pártat­
lan tárgyilagossággal szólhassunk a 
jelenről.

Mialatt a zsitvavölgyi érdekeltség 
minden lehetőt ernyedetlenül elkövetett, 
hogy az o. m. á. vasúti társaságot sú­
lyos áldozatok árán rábírja a zsitva­
völgyi vasút kiépítésére, azalatt csend­
ben folytak tárgyalások a garam-ber- 
zencze-zsarnóczai vonalrész létrehoza­
tala fölött és alighogy Singer Ede, 
mint utóbbi vonal előengedélyese, folya­
modványát a megyénél beterjesztette, 
a zsitvavölgyi vasútnak is akadtak uj 

midőn a minket Iái ina és fenyegetés közt 
követett betegek elölt és utánunk a nehéz 
tölgyajtó bezáródott.

Az idő azalatt előre haladt, a beteg 
nők lakosztályaikba lettek terelve, ezeket 
szintén 3 osztályba osztva, ott kereftük fel

Az orvos fogadtatása itt még szívélye­
sebb s bensőbb volt, mint a férfiaknál ; a 
fiatal beteg „nagysádok“, a mint az orvos 
ezeket udvariasan szólította, karonfogták 
kedves barátjukat, ki kénytelen volt egye­
sekkel a folyosókon végig sétálni, ily meg­
tiszteltetés egyes bizalmaskodó „nagysám" 
részéről nekünk is kijutott. Itt a felügyele­
tet n<ik gyakorolják.

A belberendezés, a betegek gondozása, 
a konyha tisztasága, az ételek ízletes volta 
meglepett

Egy első osztályú beteg tizet napon­
ként 2 frtot, kap külön kényelmesen búto­
rozott szobát és egy felügyelőt, ki éjjel 
nappal vele van; ebédre 4, estére - 2 tál 
ételt; — másodosztályú beteg fizet 1 frt 
20 krt ; ketten kapnak külön szobát és egy 
felügyelőt, az étkezés az első osztályú bete­
gével azonos ; — harmadosztályú fizet 00 
kit. Tíz beteg van egy szobában ; az étke­
zés sokkal egyszerűbb, de egészséges és 
tápláló.

Két órai idözés után őszinte köszöne­
tét mondottunk dr. Fülöp Ferencz orvos 
urnák. Hálásan ismerjük el, hogy szeretet 
tel gondozza azon szerencsétleneket, kikben 
az istenség szikrája kialvó félben van, de a 
kik mégis ösztönszerüleg ragaszkodással 
hálálják meg jóságát.

(Folyt. I öv.)
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előengedélyesei Silberstein Adolf es 
Kálmán Arthur személyében, kik nyom­
ban szintén benyújtották kérvényüket 
a megyénél.

Az elöengedélyeseknek csupán tár­
sadalmi állásait ismerjük, vagyoni állá­
suk ismeretlen előttünk. A garamvölgyi 
vonal engedélyesének háta mögött két­
ségkívül az állam áll; hogy a zsitva- 
völgyinek háta mögött ki áll, nem tud­
juk ; állítása szerint kereskedelmi mi­
niszterünk jóakaratának ígéretét bírja. 
Ez sokat jelent, kivált, ha a miniszter­
nek alapos tájékozódása után történt 
az Ígéret.

Ha a beterjesztett folyamodványok 
szövegéből vonnánk következtetest a 
folyamodókra, ez kétségtelenül Singer 
előnyére szolgálna, ki egyszerűen 
liiven ecseteli a tényállást és 
lásban sem tnlzással. 
kecsegtetéssel nem él : 
vegben megczáfolható 
Iái ható; < 
mánya a 
foglalja 
vett vállalatra, melynek financzialis 
mérlegét elragadtatásában nagyitó üve 
gén át mutatja be. Valóban nagylelkű­
ségnek tekinthető, hogy ily — szerinte 
dúsan nyereményes — vállalatban 
sokat is részesíteni hajlandó.

A kétrendbeli folyamodvány 
vegének bírálatába csupán azért 
csátkoztam, hogy azon különböző be­
nyomást jelezzem, melyet egyike es 
másika az olvasóra teszen es épen nem 
vehetem rossz néven, hogy egyike a 
régóta keresett siker szempontjából káp­
ráztató sziliben tünteti elő felpartolt 
ügvét. csakhogy a túlzott magasztalas 
azokra, kik ezen ügy részleteit alapo­
san ismerik, könnyen eltévesztheti ha­
tását.

De ettől eltekintve, van még más. 
lényegesebb eltérés is e kétrendbeli 

I vasutügy mibenléte közt. A garam- 
I völgyi vonalrésznek közigazgatásilag 

bejárt és végleg megállapított nyom­
jelzése előttünk fekszik, melynek i rá 

' nya iránt nem foroghat tömi többe 
kétség; a

ynuvinvil US 
í az indoko- 

sem alaptalan 
az egész szö- 

állitás nem ta-1 
ellenben Silberstein folyamod- 

hyperbolikus állítások özönét' 
magában: dicsének ez a czélba-

ma-

szo­
bo­

i 
I
I jelzése csak ezentúl fog foganatosíttatni; 

egyelőre félig zsákba rejtve mutatja be
1 az engedélyes, kinek átruházva nyert 

előengedély-okmánya ar.-maróth-ersek-
I újvári vonalra szól ugyan, azonban en­

nek daczára kérvényében a hányszor 
Érsekújvárt említi, mindannyiszor zára-

1 dókban szorosan melléje illeszti Korányt. 
'Ebből megérthető, hogy legkisebb 

kedve sincs Újvár felé vezetni a vona-
■ lat. mert ha ez lenne ti szándéka, nem 

forogna fenn ok a titkolódzásra, miután
i ebbeli elhatározása a közönség osztatlan 
' helyeslésével találkoznék és pedig egy­

részt. mert az érintett járás igényeinek 
leginkább megfelelne, másrészt, mert 
biztosítaná azon elismert előnyt, melyet 
a közvetlen összeköttetés a fővonallal, 
kivált annak egyik elsőrendű állomá­
sával, egy helyi érdekű vonal személy- 
és teher-forgalmának egyaránt biztosit. 
Kétséget sem szenved, hogy az ar- 
maróth-verebély-érsekujvári vonal-irány 
a legczélszerübb és legméltányosabb, 
mely bizonyára éleslátása kereskedelmi 
miniszterünk tetszését is megnyerné, 
valamint, hogy nem csupán az érdekelt 
járásnak, de az egész megyének rokon-*  
szenvét biztosítaná a vállalatnak. Hogy, 
daczára ennek engedélyesünk a csat­
lakozási pontra nézve az alternatívát 
Újvár és Surány közt szívósan fönn­
tartja, világosan amellett szól, hogy 
eltökélt szándéka Koránynál vetni hor­
gonyt az o. m. állam-vasut-társasághoz 
hasonlóan, melynek irányritkulása két­
ségkívül szintén Suránynál lyukadt 
volna ki. Már pedig Ar.-Maróthról Ve- 
rebélyen át Surányba vezetett vonal, 
— mely a verebélyi járásnak csupán 
éj szaki csúcsát szelné és előre látható­
lag már Verebélynél csapna át Nyitra- 
megyébe — a verebélyi járás közleke­
dési érdekeit csupán csekély részben 
elégítené ki, az nem szorul magyará­
zatra Nem lehet tehát csodálni, hogy 
azon homály, mely a zsitvavölgyi vo­
nal alsó részének irányát fedi, az ot­
tani érdekeltekben alapos aggályokat 
ébreszt.

E nyugtalanító kételyt mielőbb 
el kell oszlatni. A ki áldozatot hoz,

I

I 
zsitvavölgyi vottalit.ik

1

r*.

annak tudnia kell, hogy mire hozza. 
Leplezgetésnek az adott viszonyok közt 
ki kell zárva lenni. Az o. in. állam- 
vasut-társaságnak - mely mint idegen 
testület a vállalatnak egyedül sápit 
hasznát tartotta szem előtt ■ meg vö t 
bocsáthatói, hogy előnye szempontjából 

1 szabad kezet biztositandó a csatlakozást 
pontra nézve, titkolódzóit. Most azon­
ban, midőn a vasút úgyszólván házilag 
fog építtetni és a megye az építkezési 

'költségek részét, mint részyénytulaj-

az ügyvitelhez, de igenis 
hozzászólási joggal 
midőn ennélfogva 

vonalirány tár- 
többi ré.’zvé-

I

donos vállalta magára és mint ilyen, 
nem csupán n 
a vonaliránylioz is 
kell, hogy bírjon, 
többek közt, főleg a 
gyában a felelősséget a 
nvesekkel és engedélyessel osztani fogja 
s'e szerint utóbbival nem szemben, de 
sajátképen mellette fog állani, a vonal­
irány- titkolásnak nem lehet helye es 
pedig annál kevésbbé, mert u megye 
_  hivatva lévén területe minden egyes 
vidékének érdekeit oltalmazni, mely 
kötelme alul részvényes letellek eide- 
kei nem menthetik föl — azon esetie, 
hogyha oly vonalirány letesittetnék,mely 
egyes vidék méltányos igényeit szem 
elől tévesztené, sajnosait kompromittál'a 
lenne s ennélfogva jogosan utalva éret­
heti magát , a vonalirányt idejekórán 
kiugrasztani a bokorból és pedig még 
mielőtt a tetemes áldozatot e vállalat 
oltárára letenné. Z.

fontosságát 
az igazi 
„B a r s i 
Elejétől
-tervezések,

Léva. 1890 aug. 20.
A kit a vasutak érdekelnek és érzék­

kel hir azok liasznossóigát és 
teljes mértékben megbecsülni, — 
kéjérzettel befűzhette végig a 
E l I e n ő r“ ez évi 33-ik számát, 
kezdve az újdonságokig e szám egy 1 
testesült vasút! Nagyszabású t„. .~_~ 
merész alkotások, érdeksurlodások, uj papí­
rok fondirozása, prioritások, nem jövedel­
mező törzsrészvények, 12% megyei útadó­
pótlék, vegyes vonatokban robognak tol es 
alá, egy kalap alatt, mintegy dióhéjba 
szoritottan.

Mindennek értékét pedig nem csekély 
mérvben emeli azon körülmény, hogy ennyi 
sok és nagy dolog, egy aránylag igen kis 

- : t.-i-ületc.i vajtl.ltk a dicsőséges meg­
születés fájdalmaival.

Szinte látjuk már a nyomdafesték vá­
gányain a zsitvavölgyi birsmtgyei vamt 
gyorsvonatait tovaszáguldani „N y i t r a- 
m egye terület én“, és zsörtölődzéseiuk 

....................... • ' * 1 " * -i- a göz- 
kéjér- 

!■!

morajából már előre is kihallatszik 
mozdonyok fütyriadalma. Ez valódi

Valódi kéjutazás!
De e kéjérzet alig hatotta át 

lelkét több tűzzel, — mint a 
n k“ czikkiróját. Öt mar valódi ,,N a

rét !
valaki- 

„ B a r á- 
” igr 

“ varázsolta át. Úgy kaszai, 
«>ég a legöre- 

is megirigyelhetné tőle 
felbuzdulásait. Nem lát, nem hall semmit

nek 
t a i 
kakassá 
úgy kelepei ezik kében, hogy 
gebb f.íjdgaval'ér is i „ 
. ......... ’ - ’ , 
kéjérzelmemek mámoritó özönében.

Nem hallotta mindazokat, a miket 
lévaiak elmondó.tak a választmányban, 
közgyűlésen, m.rt különben nem 
volna azt, hogy ők „örülni" fognak 
vezeti vasutak létrejöttéi!, midőn világosan 
és magyarul hangsúlyoztak, hogy a megye te 
riiletén minden „áldozattal" készek a vasu­
takat támogatni. Gondolom, e kettő között 
van különbség. Az igaz, hogy ez nem Ilii 
viszonzása azon „ö n z e 11 e n j ó a k a r a t- 
n a k“ melylyel a vármegye többi járása ve­
lünk 1,-vaia. kal szemben viseltetett, midőn 
a csata-lévai vasútnál a mi érdekeinkről 
volt szó. Mert hat, hogy is volt csak az 
akkor? 11a jól emlékszünk, midőn e vas- 
utunkra a megyei utalajiból a kisajátítás 
költségét 50 ezer forint erejűig kértük, a 
közgyii ősben fölkeli- gróf Keglevieh Is‘vau 
és iudiiványozta, hogy : „csak azon föl­
tétel alatt szavaztassák meg 10 
é v e n á t a z évenként fizetendő 
öt ezer forint, ha ezen összeg 
k i z á r ói 1 a g a 1 é v a i j á r a s k ö z- 
m u n k a v á 1 t s á g i pénzeiből k i- 
k e r ii l.ésc s a k a 1 é v a i j á r á s t te r- 
beivé n, a t ö b b i j a r a s o k k ö z- 
m u n k a pénzei érinteti e ii 111 a- 
r a d n a k, a t ö b Ii i j á r a s o k u t j a i n a k 
s z ii k s é g l e t e a legkisebb c s o r hat. 
sem s z e n v e d i.“ Es az ige testté lön. A 
közgyűlés ily értelemben határozott.

Mindenesetre önzetlen j o a k a rat 
vezette úgy az indítványozót, mind a tör­
vényhatósági bizottságot ezen elvi jelentő­
ségű határozat meghozatalánál, a p a r t i- 
k u 1 a r i z m u s eszük ágában sem volt.

Már most csak az a kérdés : minthogy 
czikkiró szerint a hatalmas miniszter épji 
úgy felül van emelkedve a mindent bénító 
partikiilarismuson, mint őmaga és mint az 
aug. 12-ki közgyűlés többsége, a hatalmas 
miniszter nyerte-e tőlük az impulzust vagy 
ők a hatalmas minisztertől ?

Nem csodáljuk, ha czikkiró ur, a par- 
tikularismus fölötti széditő magas álláspont­
jából, minket, az önzésben elmerült lévaia-

a
a 

Írhatta 
a tér-

I

I 
I

viszketegek által 
kedvünk egy oly

kát, csak törpe parányiknak lát és nem 
látja, hogy a megyei közalapom, a közérdek 
jelölte irányunkból nem engedjük magunkat 
semmiféle ]»:> jtáskpdási 
kizökkenteni és semmi 
trójai ló töltelékeként szerepelni, a melylyel 
a szegény, gyanútlan megyei adófizetők nya­
kára egy általános megyei vasúti pótadói 
akarnak, a zsitvavölgyi leendő részvénytársa­
ság szép szemeiért a faiseurők nagy örö­
mére, úgy suttyomban becsempészni.

Értenek a roliain'.épések jogosultsá­
gát, melylyel a törvényhatósági bizottság 
nvakrafőre, Ilii bele Balázs siet önmagára 
súlyos anyagi terheket rakni, hogyha a 
kérdéses vasúti ügyek a megoldás oly fe 
szitett stádiumában állanának, hogy egy 
teljes o-arancziával biró vállalkozói azt mondja: 
8 nap alatt, vagy szerződés, vagy távozom. 
De igy kivel a szerződést oly sürgősen meg­
kötni ? Az elöengedményesek még csak 
fognak egy részvény-társulatot szervezni. 
Az elöengedményesek mindketten lapszer- 
kosztok. A lapszerkesztés bizonyára sz. p 
dolog és szép dolog a vasútépítés is. D- 
hogy e két mesterség homogén tudornál 
lenne, azt még nem állította senki. B.-u 
mi v elismeréssel és tisztelettel viseltessün:; 
is é szerint a lapszerkesztő urak egy . ni 
értéke iránt, bizonyára azt saját szerény- 

j giik érzeténél fogva sem követelik, hogy a 
1 merre mennek, a merre lépnek, barma.1 
1 sorban jövedelmező vasúti törzsrészvénye­

ket szóírj mik lábaik elé, a melyek n e k ii u .< 
aligha fognak egyáltalában jövedelmezni.

Ep oly kevéssé számitolhatunk le ne 
1 lévaik főltél'cn bizalmat j ó I I a k o t t s á 
gunk daczára gróf Keglevieh István urnák, 
kitől életrendünk viszonyainak ily tüzetes 
ismerete valóiban megindító. Mi fényes te­
hetségei előtt fejet hajtunk, sok jó s ámde 

i káért tiszteljük, becsüljük. De mivel eddigi 
vállalatainak sikerei tervezéseivel nem min- 

I dig állottak kedvező arányban, igen sajnál- 
| nők, hogyha vezérlete alatt a megyei utalaji 
' sor.-a a barsinegyei gazdasági egyesület va 

gyonának sorsával testverisülni kénytelen 
lenne.

Ismételjük, mi nem a vasutak ellen 
küzdünk, de a mód ellen, a melylyel a megye 
általi támogatásuk czelba vétetett és tálán 
ezen oppoziczióval többet használunk nekik, 

. mint majomszeretettel. Küzdünk és fogunk 
| küzdeni a mód ellen, mert az nem uyilt, 

nem őszinte és cselszövéssel törekszik álta­
lános megyei pótadót Nemes-Kosztolánytol- 
Kopaniczáig és Csatáig becsempészni 
oly vasúi javára, mely 3/B

' megye területén fut.
Ezt tehetik a partikulárizmus hősei, a 

hatalmas minister, de mi lévaiak nem fog­
juk soha tenni, talán éppen zsitvavölgyi 

i barátaink jól felfogott érdekében.
Egyébiránt, ha nem lettünk ’ na már 

jóllakva, biztosíthatjuk czikkirót, l)ogy e lió 
12-én sokkal igen könnyen jó')akhattunk 
volna, sőt olyannal is, a mi könnyen meg­
emészthet len né válhat.

egy
részben idegen

Lévai.

i

I 

í

Budapest. 1890. augusztus 22-én.
— Szent István napja a fővárosban; a magyarországi 

tanítók nagygyűlése. —

Mintha tudnám az önök gondolatát. 
Nemde már előre azt gondolták, hogy a mi 
fővárosi levelezőnk Szent István napi ünne­
pélyről fog irni, a melyről inir rég olvas­
tunk a lapokban? Dj bocsánat, et az is­
métlése az egésznek igen kellemes emléke­
ket újít fel lelkemben. Szent-István napja 
a főváros bucsuuapja; akkor zarándokol ide 
minden magyar ember, a ki csak szerét 
teheti. Már hetek óta kezdett zsibongni az 
élet, előző nap estéjén az elkésett vendé­
gek alig tudtak szállást kapni. M iga a fő 
város rengeteg épületeivel szöknek bizo 
nyúlt. Tud a magyar még lelkesülni, ha 
akar; fényesen igazolta ez a hét.

Kora reggel beláthatlan néptömeg 
nyüzsgőit, műit megbolygatott hangyaraj, az 
utczákon. A fellelkesült nép izgatottan várta 
az ünnepség kezdetét. Még az idő is ked­
vezett ; veröfényes, felhötelen, kék ég mo­
solygott a fővárosra; a szellő visszafojtott 
lélekzettd lebegett a szőke Dana habjai 
fel. tt. Az egyházi ünnep a Szent Zsigmond 
kápolnában kezdődött meg. A díszbe öltő 
zött katonák, rendőrök, lovasok és gyalo­
gosok, a ragyogó arczu honvédek, fényes 
öliözékii főtisztek, a fekete ruhás hivatalo­
sok, a tarka néptömeg meglepő látványt 
nyújtottak messziről. A moraj, mely keresz­
tülvonult a sokadalinon, valami ihletszerü- 
nek tetszett.

Az ünnepélyen, mely Istvánnak, első 
királyuukn ik emlékére volt szentelve, maga 
az ország első főpapja Simor lierezegprimás 
ezelt bráli fényes segédlettel. A szent 
jobbot kitc'.ték az oltárra. A szent Zsig 
mond kápolnából a menet a budavári hely­
őrség' templomba ment a fellobogózott ’.’.t- 
czákon kérész ül, hol újra fényes isteni tisz­
telet tartatott Hornig Károly báró vesz­
prémi püspök pontifikalása mellett. A tem­
plomba a népnek egy tizedrésze sem fért, 
de azért a künnrekedtek utána zúgtak a 
templomi karnak : „Ah hol vagy magyarok 
tündöklő csillaga" Akkor aztán ropogtak a 
puskák és a disztiiz füstje magasan emel­
kedett a végtelen kék űr fele. A mise vé­
geztével a G o t t e r h a 1 t é t játszotta a 

| katonabanda és mintha villámszikra eziká. 
zott volna keresztül a népen, megindult



minden mrgyar ember szive. Ez a mi nem­
zeti ünnepünk. Ez kizárólagos ünnepe a 
magyarnak. Mit akart itt a Goit erlialte ? 
Körülbelül ily tóle gondolatok villantak meg 
agyunkban.

A szent, jobb nyolcz napig marad köz­
szemlére kitéve Nyolez napig láthatják 
niég, akik nem látták.

Azt tnar említettéin, hogy a magyar­
országi tanítók e héten nagygyűlést tartot­
tak a fővárosban, melynek czélja volt a 
i., p iktatás rendezése, a mi csakugyan kell, 
1 úgy a komoly megbeszélés tárgyát képezze. 
Csakhogy ez egy igen nagy akadályba üt­
közik és ez a tanítók nyomorúságos anyagi 
helyzete. 11a nincs biztosítva azok nyugodt 
megélhetése, vájjon ki követelheti, hogy 
egesz életüket, testi és szellemi erejüket 
a népnek, a hazának szenteljék, mely meg- 
t igadja tőlük a tisztességeden elegendő 
kenyeret.

Tizenkét év után most tartanak újra 
nagygyűlést. Tizenkét év óta szunnyadó 
, ízméket pengettek újra. >8 lehet, eljő még 
ujia tizenkét év, s a hangoztatott eszmé­
ket a szomorít feledés fá'yolával borítják 
be, mert a tahitok sorsa nem más, mint a 
türelem és várakozás. 11a az állam nem 
fogja kezébe venni az ő ügyüket, talán 
ör >k időkig várhatnak lassankint égve, fogyva, 
mint a gyertyaszál, mely világitól lángjával 
í innagát emészti.

Aztán csodálkozzék valaki, ha a kö­
zönség — köztük az á lam is — többet 
gondol a lóversenyekkel, a totalisatőrrel. 
Kulturális czélokra nincs pénz, hanem egy 
lóért nem sajnálnak százezret adni. Es ez 
aztán sokak előtt oly természetesnek lát­
szik. No mert a ló talán hamarább megfelel 
a hozzáfűzött szerződésnek, mint a tanitó 
Hogy pedig melyik hasznosabb tagja a tár­
sadalomnak, annak megítélését bízzuk a 
józan észre!

Fővárosi levelező,

— Tüzek a vidéken. A nagy hőség 
daczára vidékünkön a nyáron nem fordult 
elő tüzeset e hó 21-ig. E napon azonban 
egyszerre három községben telt nagy pusz­
tításokat a tűz. A fentirt nap reggelén 9 
óira előtt gyuladt ki, eddig ismeretlen ok­
ból, \ árady András, kts-sárói bíró háza 
végében egy szalmakazal, a melyből a nagy 
szélben egy pillanat alatt tüzet fogtak a 
szomszédos házak, pajták, szalma- és takar- 
mány kazlak. A szél folytonosan fokozódott, 
a minek következtében a pernye nagy cso­
mókban kóválygott szerteszét. Az iszonyú 
szél elhordta az égő szalma- és zsindely­
darabokat a mintegy két kilométernyire eső 
X a g y-S á r é> Ii a is. hol egy szalraafödeles 
ház tüzet fogván, csakhamar két házsor ál­
lott lángban. Mentésről alig lehetett szó. A 
rendkívüli hőség, a lángokat a földig csap­
kodéi szél s a vízhiány teljesen bénitólag 
hatottak a nagy ijedségtől fejét vesztett 
népre. Megjelentek a tűznél a zelizi köz­
ségi és uradalmi s a mikolai tűzoltók, a 
kik teljes erömegfeszitéssel igyekeztek se­
gíteni s menteni, a mit lehetett. Hunyady 
Karoly gróf, Hunyady Kálmán grófnak derék 
fia, ott volt mindenütt, a hol legnagyobb 
volt a veszély, szóval és tettel cselekvésre 
buzdítván a népet. T a b e r m a n n Emil, 
körjegyző, a kinek mindene megégett, iá 
radbatlan tevékenységet fejtett ki az oltás 
körül és önélete feláldozásával sikerült köz­
ségeinek hivatalos iratait in -gmenteni. Nagy­
részben S á g h y Bélának, gróf II c. n y a d y 
Kálmán uradalmi intézőjének érdeme, hogy 
a tűz Nagy-Sáróban továldi nem terjedt, a 
kinek a rendelkezésére álló erőkkel az ura­
dalmi kertészlaknál sikerült a tűznek gátat 
vetni, a mely ha tovább terjed, leég a kás- 
tély az összes melléképületekkel és a köz­
ségnek ezen oldalon levő része is. A kár 
így is óriási. K i s-S á r ó b a n 24 ház és az 
iskola, Nagy-Sáróban pedig 44 ház, a 
két községben tehát összesen 68 ház, tö­
mérdek melléképület, gabona, takarmány 
és szalma veszett oda. Nagy-Sáróban azon­
kívül leégett a kath. templom, plébánia és 
az iskola is. A harangok a toronyból lezu­
hantak s az egyik meghasadt. A templom 
falai és boltozata ol»- veszélyesen megrepe­
dtetek , hogy a helyszínén járt Kiss 
Lajos szolgabiró a templomot bezáratta s 
intézkedett, hogy abban isteni tisztelet ne 
tartassák. A leegett utcza iszonyú rémes 
képet mutat. Az épületek több helyen be­
égtek. A szobákban a ruhanemű és bútor­
zat és a kamrákban a gabona és ételein is 
elpusztult. A nép nyomora leirhatlan. Sok 
embernek nem maradt egyebe a rajta levőn 
kívül. Számos családot még betevő falatjá­
tól is megfosztotta az irtóztató tűzvész. Há­
rom emberélet is áldozatul esett. Kis-Sáró- 
ban egy 14 éves Hu, Nagy-Sáróban Tátos 
József és Somogyiné lelték halálukat az 
égő házakban. A rengeteg kárnak csak kis 
része térül meg, mert az elégett vagyonnak 
alig volt biztosítva egy harmadrésze. — 
Délelőtt 11 óra után az alsó-váradi vasúti 
állomásról távirat érkezett a lévai tűzoltó­
sághoz, melyben jelentették, hogy Nagy- 
S z e c s e ég és ségitséget kértek. A tűzol­
tóság azonnal sietett a helyszínére, hol 
ügyes működésével sikerült is a tüzet loka­
lizálnia. A tűz II e i z e r Dávid szérüs-kert- 
jén támadt. A nagy szél i.t is erősen szí­
totta a tüzet s daczára annak, hogy a há­
zak nagy része cserepfödé! alatt volt, rö­
vid idő múlva 8 ház, 15 pajta, számos 

szalma- és takarmány kazal állott lángban. 
Odaveszett 5 drb ló, 4 borjú és sok apróbb 
háziállat. A kár több ezer forintra rúg. A 
vagyon legnagyobb része biztosítva volt.

Különfélék.
— A király születése napjának 60-ik 

évfordulóját nemesik a főváros ülte meg a 
szokott üiuepségekkel, hanem a vidék is. 
Léván reggeli 9 órakor volt az ünnepélyes 
szent mise, a melyet a plébános végezett 
fényes segédlettel. A szent misén jelenvol­
tak a tisztikarral elén a honvédség, az ösz- 
szes hivatalok s igen nagy számú közönség.

— Országos népoktatásunk faktorai: a 
tanitóképzö-intézetek tanárai s Magyarország 
tanítói e hét folyamán tartották nagy gyű­
léseiket. — A képezdei tanárok orsz. egye­
sülete 18—19-én tartotta üléseit, mely alka­
lomból L é v a y Ferencz ministeri osztály­
tanácsos, akorinány képviselőjének rendkívüli 
meleg érdeklődése és a felmerült eszmék tá­
mogatására irányuló nemes jóindulata bizto­
sija a tanítóképzés terén kifejtett eszmék 
megvalósulását. Az egyetemes tanitógyülés 
21 —23-án folyt le az országos tanítói kar 
meglepő érdeklődése mellett. A kor szinvo- 
na'án álló kérdések képezték ez ülés tár­
gyait is, melynek ezéija a népoktatás ügyét 
emelni s a t initói karnak társadalmi s any agi 
érdekeit a közóhajnak megfelelöleg ren­
dezni.

— A lévai főgimnázium tanári testüle­
tében a kegyesrendi tagok évi mutácziója 
alkalmából a következő változások történ­
tek : O b e 1 c z József Podolinba helyezte­
tett át; mint uj tagok jönnek Lévára: 
F e h é r v á r y István, Debreezenböl és 
B e c k e r Nándor, Budapestről. — A leg- 
szivesebben üdvözöljük körünkben a tanári 
karnak uj tagjait!

— A színházi referádát tárgyhalmaz 
miait lapunk jövő számában adjuk.

— Tánczestély. A lévai öuk. tűzoltó­
egylet e hó 31-én a „Kolibal“-féle kertben 
tánczestélyt rendez. Az estélyt délután 4 
órakor a piacz-tércn tartandó diszgy akorlat 
előzi meg. Beléptidij az estélyre 80 kr. 
Kezdete 8 órakor.

— Jutalomjáték. Kedden Ligeti Géza 
karnagy jutalom játéka lesz, ez alkalommal 
szinrekerül T y u k o d i L ö r i n c z fa m i- 
1 i á j a, énekes bohózat, melyen 11 o r v á th Ma­
riska k. a. is közreműködik. A derék kar­
nagyot melegen ajánljuk a közönség szives 
jóindulatába,

— A honvédek névkönyve. A honvéd­
egyletek megbízásából Mikár Zsig- 
tnond összeállította az 1848 — 49-dik 
évekből még életben levő honvédek név 
sorát. A mii novemberben hagyja el a sajtót. 
A könyv mintegy 30,000 honvéd nevével 
30 nyolezadrét Ívre fog terjedni, mert a 
még élő honvédeknek egykori katonai rangja, 
jelenlegi polgári állása és lakhelye is 1 ö- 
zölve lesz. Előfizetési ára 2 frt, mely összeg 
e hó 25-ig a szerkesztőséghez (Budapest, 
Apród-utcza 4. sz.) küldendő. B ztositéKkép 
egyelőre 1 frtot is küldlietni be.

Bérmálás. B e n d e Imre, besztercze- 
bán’yai püspök e hó 24-én V i h n y é n 
osztja ki a bérmálás szentségét, mely alka­
lommal — mint értesülünk —- Selmecz- 
bánya városa, mint a vihnyei r. kath. egy­
ház kegyura, szintén képviso leli magát.

— FÜOkszéra. Vármegyénk területén 
legújabban U j-B a r s és V á m o s-Lad a ny 
községek szőlőiben a lilokszera jelenléte 
hivatalból konstatáltatván, nevezett közsé­
gek zár alá helyeztettek.

— A katonai lóvásár. A közös had­
sereg lószükségletének fedezése végett vár­
megyénk területén N a g y-S alléban szep- 
t.-mber hó 27 én és Léván szept. 29-én 
katonai lóvásár fog tartatni.

— Színházi műsor. Ma, vasárnap, aug. 
24-én : Az asszonyok bűne. Élet­
kép dalokkal először. Hétfőn Konkoly 
T hege Emelka k. a. utolsó vendégjátéka : 
Thurán Anna, Bartók Lajos 200 arany­
nyal kitüntetett remekműve. Kedden II o r- 
vátli Mariska k. a. műkedvelő fellép­
tével, Ligeti Géza karnagy jutalomjá­
téka : T y u k o d y L ő r i n c z f a m i I i á ja 
Budapesten! Énekes bohózat, (előszőj 
Szerdán zóna előadás : A rezervisták. 
Csütörtökön Y p s e n Henri k svéd költő 
világhírű remek müve: Nóra, (először.) 
Pénteken nem lesz előadás. Szombaton : A 
fenegyerekek. (Giegerlik ) Énekes vig 
életkép, nagy kiállítással. Ezentúl csak 3 
előadás lesz.

— Középkereskedelmi iskola Turócz 
Szent-Mártonban. A turócz-szent-mártoni ál­
lami polgári leányiskolával kapcsolatos kö­
zépkereskedelmi iskolában a beiratások 
szeptember hó 1-ér, a rendes tanítások 
pedig szeptember hó 9-én veszik kezdetüket. 
Az 1. osztályba oly tanulók vétetnek fel, 
kik a gimnázium, reál- vagy polgári iskola
IV. osztályát legalább elégséges eredmény - 
nyel bevégezték és ezt bizonyitványnyal 
igazolják. Évi tandíj 10 frt (szegény s jó 
előmeneteld tanulóknak szegénységi bizo 
nyitvány alapján ez is elengedhető), felvételi 
díj; 2 frt. Szegénysorait tanulók havi 4—5 
írtért az intézethez kapcsolt alumneumban 
egyszerű, tápláló élelmezésben részesülhet­
nek. — A turócz-szent-mártoni állatni kö­
zépkereskedelmi iskola belső szervezetét, 
tantervét s jogait illetőleg a többi közép 

kereskedelmi iskolákkal és kereskedelmi 
akadémiákkal egyenlő alapra helyeztetett ; 
növendékei pedig az egyévi önkéntességi 
kedvezményt is élvezik. Bővebb felvilágosí­
tásokat szívesen nyújt az igazgatóság, bér­
mentve megküldi az iskola értesítőjét, vala­
mint a tanulók czélszerű ellátásáról is — 
az illető szülők kívánalmaihoz képest — 
készséggel gondoskodik.

— A közigazgatás reformján serényen 
munkálkodnak a belügyminisztériumban. A 
törvényjavaslat tervezetei jóformán készen 
állanak és szeptember első felében már 
nyilvánosságra lesznek hozhatók.

— Italmérési Ügy. Az állami itálmérés- 
ről szóló uj törvény már éietbe lépett. Leg­
főbb rendelkezése, hogy a mi újév óta sza­
bad volt, ezentúl 100 literen aluli mennyi­
ségben szeszt vagy pálinkát magán fogyasz­
tásra sem szabad egyik községből a másikba 
behozni; 100 literen felül pedig csak olyan 
mezőgazdának vagy iparosnak, a ki erre a 
pénzügyigazgatóságtól engedélyt szerez.

— Pénzérték változás. A legújabb 
börzehírek szerint a közös kormány azon 
szándékban van, hogy az eddigi papír-pén­
teket bevonja (a nagyobbak megmaradnak) 
és helyettük ezüst árkeletü pénzeket fog 
a forgalomba kibocsátani.

— Döntvények. A pénzügyi közigaz­
gatási bíróság legutóbb a következő elvi 
jelentőségű döntvényeket hozta: 1. a bélyeg 
az okiratra utólagosan felragasztottnak s igy 
nem létezőnek csak akkor tekinthető, ha a 
felragasztás már az aláírás után történt; 2. 
templomépitésre tett hagyományok illeték­
mentesek ; 3. ipartörvény elleni kihágási 
ügyben kiállított ügyvédi meghatalmazás 
bélyegmentes.

— Figyelmeztetés. Az állam ingyen 
ad amerikai szőlővesszőket, ha valaki szőlő­
telepét ilyen szőlőfajjal akarja beültetni. Az 
államnak az a czélja, h így a fillokszera által 
elpusztított szölőtelepek ily módon ismét 
virágzókká tétessenek.

RÖVIDHÍREK. — A szemüveg ju­
bileuma. Ez évben van 600 esztendeje an­
nak, hogy a szemüveget a inai formájában 
először alkalmazták. — Szeberényi Gusztáv, 
bányakerületi szuperintendens e hó 18 án, 
74 éves korában elhunyt Békés Csabán. — 
Az orosz kormány félmillió darab legújabb 
rendszerű puskát rendelt meg franczia gyá­
rosoknál. — A ki nem akar meghalni, az 
menjen K e ő baranyavármegyei Községbe, 
hol 1889. aug. 8. óta 1890. aug. 15-éig 
egyetlen halálozás sem fordult elő, jóllehet 
a községnek majdnem 500 lakosa van. — 
Mesterséges eső előállítását ezélzó kísérle­
tekre Amerikában 200) dollárt szavaztak 
meg. A terv alapeszméje az, hogy fönn a 
magasban a légürben eszközölt robbanások 
kivid a lég nedvessége leverhető lesz. — 
KörmÖCZbányán hétfőn elhunyt dr. Kubacska 
Hugó bányatanácsos, a pénzverő-intézet 
igazgatója, élete 48 ik évében.

A 1“ II O M Á <; O K.
— Rovatvezető Zuhany. —

F e) v i I á g o s i t í s. A: Mit akar ön a házas­
ság örömeiről beszélni? Lelkesedik ön a házas élet 
iránt? — B: Erősen! Ot férjhez menő leánynak va­
gyok í'z apja.

Kétségbe v o n h a t 1 a n. Rendőr: 
T, b it azért volt itt olyan csődület, mert megbolondult 
a háziúr? — Laké: Meg biz a! Éppen hogy bevit­
tük a kórházba. — Rendőr: Azután miről ismerték 
meg, hogy bolond ? — Lakó: Csalhatatlan jelét 
adta őrültségének. Ma reggel minden lakója házbérét 
— leszállitotia I * I. * * * * * * * 9 

T A N Ü G Y.
I.

Iskolai jelentés.
A lévai k. r. főgymnasiumba az 1890/91. 

tanévre a nyilvános tanulók szabályszerű be­
írása f. évi szept. 1. 2. 3 án ; a javiló vizs­
gálatok pedig aug. 29. és 30-án fognak a fő- 

?gy mnasiumi épületben mindenkor délelőtt 
8—11 és délután 2—4 óráig megtartatni.
A jelzett időn túl, szept. 10-ig csakis a 
fkésodelmöket szigorúan igazoló tanulókat
veheti fel az igazgató.

Veni Sancte szept. 4-én lesz, szept. 
4-én megkezdődnek a rendes előadások.

A gymnasium első osztályába csak a
9. évet betöltött és 12 évnél nem idősebb 
tanulók vétethetnek föl a népiskola 4-ik oszt, 
bizonyítványa, vagy felvételi vizsgálat a'ap- 
ján. Minden felvétetni kívánó tanuló a fel- 
véte're legközelebb végzett tanulmányairól 
szóló bizonyítványával személyesen, szüléi, 
gyámja vagy ezek megbízottjai kíséretében 
tartozik az igazgatónál s az illető osztály­
tanárnál jelentkezni, s ott születési évét, 
napját és helyét keresztlevél, illetőleg szüle­
tési bizonyítvány alapján igazolni és ujra- 
oliási bizonyítványát felmutatni.

A gymnasium ötödik osztályába 
föllépni kívánó azon tanulók, kik 
tanári, p li i 1 o s o p h i a i. p h i 1 o 1 o g i a i 
vagy t(teológiai (papi) pályára ké­
szülnek, kötelesek a görög nyelvet 
tanulni; a kik más pályára (jogi, 
orvosi, technikai, gyógyszerészi, stb.) 
készülnek, azok kötelesek a gö­
rög nyelv helyett a „Magy át­
ír ók bővebb tanulmányával kap­

csolatban görög irodalom é s mü­
ve I ő d é s történelmet1' és „Ii a j z o t 
(mértani és szabadkézi rajzi elemekkel) t a- 
n u 1 n i, mely mindkettő kötelező tan­
tárgy, melyekből rendes osz­
tályvizsgálat teendő, s melyek 
közül az első az érettségi vizs­
gálatszóbeli részének tárgya.

Tekintve, hogy e pótló tanfolyam fel­
állításával a tanítás bizonyos mértékig két 
irányba tereltetik, melyek követése az előre 
választott életpályák minőségétől függ, — vi­
szont a kitűzött éíetczél elérésére az irány he­
lyes megválasztása nagy fontossággal bírván, 
kötelesek a szülök, illetőleg gyá­
mok a beiratás alkalmával szó­
belileg, távollétük esetében 
á Italok irásbelileg kiállí­
tott nyilatkozattal kijelen­
teni, hogy fiuk, illetőleg gyám­
ságuk alatt levő tanulóra 
nézve a görög nyelvet vagy 
a helyette felállított pótló 
tanfolyamot akarják e kö­
telezővé tenni.

Minden tanuló kivétel nélkül a beírás­
nál 2 frt. felvéti és 1 frt 50 kr. könyvtári és 
értesítői illetéket tartozik fizetni. Tandíj 
fejében egész évre 24 frt, vagy félévenkint 
12- 12 frt. szept. és febr. hó elején a fő- 
gymnasium igazgatóságánál fizetendő.

A gymnasium első osztályába iratkozó 
tanulók tandíjmentességre nem tarthatnak 
igényt.

Teljes tisztelettel figyelmeztetnek kellő 
miheztartás végett a házigazdák, miszerint 
a gymnasiumi igazgatóságnál történendő elő- 
leges bejelentés nélkül tanulókat szállásra 
fogadni nem lehet.

Léván, 1890. aug. 17-én.
A fögymnasiumi igazgatóság.

II.
A nmlgu. vallás és közoktatási m. k. 

minisztériumi, f. é. junius hó 30-án 23583. 
sz. kiadott uj „K özépiskolai Rend­
tart á s“ értelmében van szerencsém érte­
síteni a t. ez. közönséget, hogy a k ö r- 
möcz bányai állami főre ál isko­
lában a beiratások nem az „Évi értesitő"- 
ben foglalt napokban, hanem szeptember 1. 
2. és 3-án fognak megtartatni. A felvételi-, 
javító- és pótvizsgálatok azonban már 
előzőleg, augusztus 30. és 31-én tartatnak 
meg oly módon, hogy szeptember 1-ig min­
den belépni szándékozó és netán felvételi-, 
javító- vagy- pótvizsgát tenni köteles tanuló 
eme vizsgáival rendben legyen.

Körmöczbánya, 1890. jul. hó 21-én.
Schröder Károly, 

állami főreál is kölni igazgató.

III.
Tudnivalók

a pjerg szélaknai paulai szent Vinczéröl ne­
vezett irgalmas testvérek által kezelt leány- 
nevelő-intézetbe felveendő bennlakó gyer­
mekek részére.

Minden t. szülő kéretik, hogy legalább 
egy vagy két héttel előbb értesítést adjon 
az intézetnek. — Minden gyermek, kis- és 
nagykorú, bármely nyelvű, örömmel felvé­
tetik az intézetbe, következő feltételek mel­
lett : — A havi fizetés- ellátás, egyenruha 
és tanításért — 11 frt. — Azonkívül min­
den t. szülő kéretik, hogy gyermekének 
mindennemű alsó fehérneműből legalább hat 
darabot adjon. A téli alsó ruha lehet tarka 
is. Továbbá : — ágynemű 2 huzattal, lavór, 
fésű, 6 drb. törülköző, asztalkendő 1 vagy 
2 drb, szalvéta 6 drb., evőeszköz, 1 pohár, 
téli és tavaszi felöltő, vagyis kabát, 1 drb. 
melegkendö 1 drb. és egy pár meleg k omót- 
czipö. — Továbbá a benlakó gyermekek a 
tanításon kívül külön órákat is Kapnak a 
német nyelv- és kézimunkában, ez utóbbit 
azonban az igen tisztelt szülök határozhat­
ják meg. — Belépti időül szeptember elseje 
tűzetik ki és kéretnek az igen tisztelt szü­
lök, hacsak lehetséges, hogy kedves gyer­
mekeiket ez időre intézetünkbe hozni ke­
gyeskedjenek.

Pjergen, 1890. augusztus 20-án.
A zárdafőnöknő.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 50 kr, 6 frt 
70 kr. Kétszeres 5 frt 30 kr, 5 frt 40 kr 
Rozs 5 frt. 50 kr. 5 frt 60 kr. Árpa 5 frt 
50 kr. 6 frt 70 kr. Zab 5 frt 20 kr. 5 frt 
50 kr. Kukoricza 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Bab 
6 frt — kr. 6 frt. 20 kr. Lencse 6 frt 20 
6 frt ;>0 kr. Köles 4 írt. — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.

Farbige Seídenstoffe yoü 60kr. fl. cbL. 
per Meter — glatt und gemustert (circa 250C ver- 
schiden Farben u. Dessins) versendet roben- und 
(stückweise zollfrei das Fabrik Depót G. Henneberg 
k. k. Hoflieferant.) Zürich. Muster umgehend. Briefe 
10 kr. Porto.
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Szórvavetö gépek többvasu ekekre alkal-

379'1 890. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
y| verebélyi kir. jbíróság, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Kapisztorv Perchez érsek újvári 
Lakos végrehajtat.ínak Kovácsné később Nemrava Já- 
nosne szül. Németh Éva végr*  h íjtást szenvedő elleni 
37 frt 57 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
iigvében .a verebélyi kir. jh íróság terülétén levő s az 
1881. évi LX. fez. 156. §-a értelmében ugy a végre­
hajtást szenvedett Németh Éva, valamint a társtulajdono­
sok Németh Katalin sz Rapavi, Otruba Kataln szül. Né­
meth, Németh Mihály, Németh József, Bachó József, 
Bachó János és Bachó Teréz nevén álló s a n.-lóthi 
88. sz. tjkvben foglalt A I 1. rsz. a. fekvöségre 160 
irt. - továbbá az ottani 296 sz. tjkvben A L 1 2. 
rszk a. foglalt Otruba szül. Németh Katalin, Németh 
.József, Németh Éva. Bachó József, Bachó János Bachó 
Terez, Kürti ez F.J és neje szül. G ijdos Mária nevén 
á ló Ali 2 rsz. a. egész fekvöségre 483 frt — az 
ottani 2 rsz. a. fekvöségre 172 frt, az ottani A
1 rsz. a. foglalt szőlő fekvőségnek Német Évát illető
2 is tulaj.lőni jutalékára 33 frt s végre az ottani 
396. sz. tjkvben özv. Rapavi Józsefné sz. .Németh Ka-

■ z on-11... ,fl:z . yj.t \ >k,L w.
Nemrava szül Németh Evá és Kuruc/. Pál és neje sz. 
Gajdos Máiia nevén álló egész birtokra az árverést 17 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi 
augusztus ho 27 ik napján délelőtt 9 órakor X i_ v L.íth 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg. 
állapított kikiáltási áron alól alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
b<. sárának 10%-ár készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. § bán kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 
.ó>ágnál elöieges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

\ ercl.élyeii, kir. jbiróság mint tlkvi hatósághál, 
1890. april hó 20 á:i.

161.

Dillesz,
kir. aljárásbirő*

Kereset
Bgy bankintézet keres mindenütt 

egyénékét, törvényileg engedélyezett 
sorsjegyek részletfizetés melletti eladá­
sára. Igen előnyős jutalékfeltételek.

Ajánlatok 15. .1. jegy alatt Goldber- 
ger A V. hirdetési irodájához, Budapest, 
váczi-utcza 9. sz. - • intézendők.

>€>-€>0000€>€><
4500.,'1890 tkvi sz

Árverési hirdetményi kivonat.
Az Ipolysági törvényszék, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, lmgy Mikulás Jakab végrehajtatőnak 
Zelenka György végrehaj ást szenvedő elleni 34 fi t tőke­
követelés és jár. kielégítése iránti végrehajtási ügyében 
az Ipolysági kir. törvszék területén levő Alsó Prandorf 
község határában fekvő, az alsó-| ramlor fi 2. sz. tjkv 
ben ifj. Zelenka Márton, Zelenka György, Zelenka 
Katalin, Kovatsik Zelenka Mária, Zelenka Pál, Zelenka 
Adáin és Burda Zelenka Zsuzsanna tulajdonául bejegy­
zett a) I 1 — 2, 4—7. sszk a. I/< ’,r^« teleknek és |
1 ssz. a. kertnek Zelenka Györgyöt illető ’/- részére 
69 frt — továbbá a kővetkező egész ingatlanokra és 
pedig az ottani 263. sz. tjkvben ugyanazok tulajdonául 
bejegyzett b -|— 1 sor 1182. hisz. a. dali porezai szán­
tóra 86 írt, c) |- 2 sor 1846/a hrsz. a. Plpeski szel­
lőre 38 frt, az ottani 264. sz. . tjkvben 
fent nevezettek tulajJoná.il bejegyzett d) | 
hrsz. a. na lazkáck
2
3
4
5
6
7
8
sor 1181. hrsz. a. 
10 sor 1238. hrsz*  a. Bábáni most

11. sor 1558. hrsz, a. Pipeszki 
-|- 12 sor 1560. hrsz. r.. Pipeszki 
Györgyöt illető «/7 részére 46 frt 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelt és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok a z 1890. évi októ­
ber hó 20 ik napján <1. e. 10 lírakor Alsó-Prandorfon a 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is cladatni fognak.

Árverezni szándékozó . tar óznak az ingatlanok 
becsárának lO°/o-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tvz 
42. §-áb au jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
nov. lén 3333. sz. a. kelt ig.-iigyni. rendelet 8. §-áb m 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmeden 

a bánatpénznek a bíróságnál elöl g s elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervény: átszolgáltatni.

Kir. törvszék tlkvi hatósága. 
Ipolyság, 1890. évi junius 24.

Liypták Nándor 
kir. törvényszéki biyí.
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részvénytársaság Budapesten.
GYÁR és IRODÁK : VÁROSI IRODA és RAKTÁR :

VI., külső váczi-ut, 1696/99. VI. Podmaniczky utcza, 14.

Ajánlja kitiiuő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett

Schlick-féle >io. 2 és 3 v a s u ekéi'

mélyítő ekeit ön vezet ek kel, eredet i Schltck es VidaCS-fele 

egy vasú ekéit, 
talajmivelő eszközeit, boronáit és rögtörő hengereit, 

SCHLICK-féle szab. „HALADAS“ sorbaveto gépeit.

mazható tengeri- és répa ültető készülékek.
Készletben vannak továbbá: gőz- és járgany- 
cséplö készületek, gabonatisztító rosták (15 iker 
és Vidacs rendszer), takaruiánykészító gépek, 
tengeriniorzsolók és -darálók, őrlőmalmok és 
olajmalom berendezések.

Eredeti amerikai kévekötő és marok­
rakó arató gépek és fűkaszáló gepek.

Legjutányosabb árak. @ Előnyös fizetési feltételek.
Ár.jegyz.ékek kívánatra ingyen «•*■*  bérnientve.

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság igazgatósága.
$í Képviselet Léván: KERN TESTVÉREK uraknál,

YITEA! LÁSZLC m '..ppaiio. uiczai)
házában

három szoba-, konyha , pincze- és 
éléskamrából

Bővebb felvilágosítást ad
Léván, 1890. aug. 2.3.

Pólya Pál,
lakik Nvitrai Ferencz 

házában.
ur

—. i -
Árverési hirdetmény,

Nagy Salló község tulajdonát képező 
mintegy 120 magyar Imid ingatlan f. évi 
augusztus, hó 28 án nyilvános árverés utján 
bérbe fog adatni. — A feltételek a nagy­
stílűi jegyzői irodában megtekinthetők.

Ecmar-yi Béla., 
_ ____  jsgyzö.

k

rsz. a. 
sz. a. 
rsz. a. 
rsz. a. 
hrsz. a. 
hrsz. a.

Plpeski
ugyancsak a 

1 sor 206 
. licité!ékben szántéira 8 írt e;

Ugyanottani szántóra 22 írt f) | 
Po l dtdinov kertre 8 ín ' 
ugyanottani kertre 40 irt. h 
báloszké lázi rétre 1 2 frt, i 

i. cserne zenié szántóra 36 .rt, k 
ugyanottani szántóra 1>2 írt. 1;

2 fit, ni; | 
n) 

szánt<íra 56 frt. 
szülőre 48 fi t, 
szülőnek Zelenka 

28 krlan ezennel

sor
sor
sor
sor
sor
sor
■o.*  1066. hrsz. szileké ’uki rétre

olali jMjreza szántóra 38 írt,

Regaleváltság
kötvény bi*  tokosait

U ezennel tisztelettel értesítem,

M
JT 1)A regaleváltság kötvényeit, 
íí 2) Az ezekre szóló utalványokat. 
M 3) A még nem utalványozott, de 
*•5 de a magas ministerium áltál 

helyben hagyottegyezségeket 
jTjj a legjobb ar mellett meg 
|| veszem, vagy azokra aiérsé-
)■ kelt kamat mellett a legma-
H gasabb előleget adom.
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nek.

Vidéki takarék-
1 pénztári részvényeket, Keresek

Bankrészvényeket, állampapiro tisztességes — bármily rangú

kát, sorsjegyeket, részvénye vagy rendű egyéneket — kik

két betétjegyeket, zálogjegye- sorsjegyeknek részlet fizetés
ketj a legmagasabb árak mel- mellett való eladásával foglal­
lett veszek és legjutányosab kozni óhajtanak.
bán eladok. Kívánságra teljes

* ;

liioktartás niellettapapírokra LEGMAGASABB JUTALÉK
mérsékelt kamat melleit leg­ és

magasabb pénzelöleg is nyer­ 1^13^ FIZETÉS

hető. biztosittatik.
V

Alulírott bankház elfogad

PÉNZBETÉTEKET

melyek után

5% kamatot
fizet.

LÖRY J. BANKHÁZ
Budapest, Hatvani-utcza 17. szám

XYCMATOIT NYITRAI én TARSÁuál, Léván. 1890.

A betétek elöieges felmondás 

nélkül bármikor visszafizettet

tulajJon%25c3%25a1.il

